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Метою дослідження є обґрунтування науково-практичних засад відновлення України від наслідків 
війни за принципом “building back better” із використанням регіонального підходу. У статті вико-
ристано низку методів економічного та регіонального аналізу. Проаналізовано плани, програми та 
проєкти з відновлення України за принципом “building back better” з позицій регіонального підходу, 
зокрема такі важливі, як План відновлення України, План для Ukraine Facility та Єдиний проєктний 
портфель. Дано поглиблену оцінку причин відставання з реалізацією Експериментального проєкту 
з відновлення шести населених пунктів країни. Новизна дослідження полягає в тому, що в статті 
обґрунтовано засади відновлення України від наслідків війни за принципом “building back better” 
з  позицій регіонального підходу на основі аналізу виконання основних планів, програм і проєктів 
державного рівня.
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Актуальність теми дослідження
Російсько-українська війна, яка розпочалася 
у 2014 р. на сході України і переросла в повно-
масштабну 24  лютого 2022 р. — це відкладена 
з 1991 р. битва за її незалежність. На жаль, у цій 
битві Україна несе колосальні втрати. За оцін-
ками Генерального секретаря НАТО М.  Рют-
те, людські втрати України можуть перевищити 
один мільйон осіб [1]. Крім того, за прогнозом 
Е. Лібанової, в Україну можуть не повернутись до 
3,3 млн біженців, що коштуватиме їй 7 % ВВП [2]. 

Окрім численних людських жертв і від’ємно-
го міграційного балансу, війна принесла Украї-
ні ще й колосальні матеріальні збитки. У комю-
ніке саміту «Групи семи» (G7) станом на кінець 
2023 р. вони визначалися в розмірі 486 млрд дол. 
США [3]. На кінець 2024 р. вони ще не визна-
чені, але, зрозуміло, що будуть значно більши-
ми. Найбільше постраждали  об’єкти критичної 

інфраструктури, житловий фонд та промисло-
ві підприємства. Збитки, нанесені українським 
екосистемам (від підриву Каховської ГЕС тощо) 
оцінюються в 65 млрд дол. США [4]. 

Крім прямих матеріальних збитків Украї-
на несе ще й збитки від упущеної вигоди — че-
рез відтік інвестицій та робочої сили, релокацію 
виробничих потужностей, підвищення ризиків 
для бізнесу, недовикористання транзитного по-
тенціалу, зниження туристичної привабливості 
країни.    

Масштаби потреб України у відновленні тіс-
но корелюють із оцінками завданих їй збитків. 
За оцінками Світового банку, найбільше ко-
штів для відновлення потребують: житлово-ко-
мунальний сектор (17 % від загальних потреб); 
транспортна сфера (15 %); промисловість та тор-
гівля (14 %);  сільське господарство (12 %); енер-
гетика (10 %). В розрізі регіонів найбільшими 
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реципієнтами коштів на відновлення будуть До-
нецька, Луганська, Харківська, Запорізька, Хер-
сонська та Київська області. Для відновлення 
кожної із них необхідно більше як 11 млрд дол. 
США [5].

Особлива складність завдань із відновлення 
України полягає в тому, що зруйновані та зни-
щені ворогом об’єкти необхідно відбудовувати 
за принципом “building back better” («відбудува-
ти краще, ніж було») та ще й на основі  регіональ-
ного підходу.

Стан вивчення питання, основні праці

Складність завдань із відновлення України і 
шляхи їх вирішення розкрито у публікаціях 
багатьох авторів. Ще до початку повномас
штабної воєнної агресії росії сценарії щодо 
відновлення тимчасово окупованих територій 
Донецької та Луганської областей розглядали 
у своїх працях В. Горбулін, С. Іванов, Е. Лібано-
ва, О. Власюк та інші вчені. 

Після повномасштабного вторгнення росії, 
коли масштаби людських і матеріальних втрат 
України багатократно зросли, то, відповідно, 
зросла й складність завдань із її відновлення. 
Можливі шляхи їх вирішення пропонують та-
кі вчені, як В. Геєць, Б. Данилишин, Л. Дейнеко, 
Я. Жаліло, М. Звєряков, С. Іванов, Ю. Кіндзер-
ський, Е. Лібанова, С. Пирожков та ін.

Особливості відновлення України на заса-
дах принципу “building back better” розгляда-
ли у своїх працях Б. Ведер ді Мауро, В. Влади-
ка, Й. Городниченко, І. Сологуб, М. Лиценко, 
Ж. Оріоль, І. Підоричева, К. Рогофф, О. Рябчин, 
М. Фаббрі та ін.

На необхідність застосування регіонально-
го підходу до відновлення України — в розрі-
зі територіальних громад (ТГ), регіонів і на-
селених пунктів — вказують такі науковці, як 
В. Антонюк, Г. Возняк, І. Гукалова І. Заблод-
ська, В. Захарченко, Н. Красностанова, С. Лі-
совський, Є. Маруняк, М. Мельник, А. Мозго-
вий, Г. Підгрушний, І.  Підоричева, Л.  Руден-
ко. І. Сторонянська, А. Ткачук, С. Шульц та ін. 
Наразі гостро стоїть питання про застосуван-
ня регіонального підходу у процесі відновлен-
ня України за принципом “building back better.”

Метою дослідження є аналіз особливостей 
відновлення України за принципом “building 
back better” на основі регіонального підходу. 

Методи дослідження
У основу дослідження покладено регіональний 
підхід і такі методи, як: ситуаційний аналіз — 
для виявлення комплексу проблем, спричине-
них військовою агресією росії, які належить ви-
рішити в процесі відновлення територій України; 
теоретичний аналіз і синтез — для обґрунтуван-
ня доцільності відновлення територій України 
на засадах неоекономічної парадигми, принци-
пу “building back better” та нової регіональної по-
літики; програмно-цільовий, проєктний та регіо
нальний аналіз — для аналізу планів, програм та 
проєктів з відновлення України за принципом 

“building back better” з позицій регіонального під-
ходу; просторове планування — для пошуку «ву-
зьких місць» у комплексних планах просторового 
розвитку території ТГ; стратегічний аналіз — для 
оцінки сильних і слабких сторін планів, про-
грам та проєктів з відновлення територій Укра-
їни; фінансовий аналіз — для оцінювання фінан-
сового забезпечення вказаних планів, програм 
та проєктів; моніторингу та контролінгу — для 
співставлення обсягів виконаних робіт з віднов-
лення територій і витрачених коштів.

Виклад основного матеріалу 
з обґрунтуванням наукових результатів

Відновлення в загальному значенні — це процес 
приведення до попереднього або ще кращого 
стану чогось зруйнованого, зіпсованого, пошко-
дженого. У контексті подолання наслідків росій-
сько-української війни — це процес відновлення 
того, що було зруйновано або знищено в Україні 
російськими військами. 

У процесі відновлення України слід, за при-
кладом інших країн, виходити з принципу 

“building back better.” Цей принцип уперше було 
взято на озброєння у Шрі Ланці після великого 
цунамі в Індійському океані, яке сталося 26 груд-
ня 2004 р. Головним ініціатором його застосу-
вання став уже колишній на той час президент 
США Б. Клінтон. У 2005 р. принцип був зафік-
сований у «Ключових пропозиціях щодо покра-
щення відбудови: звіт спеціального посланни-
ка Генерального секретаря ООН з відновлення 
після цунамі» [6]. 

Оскільки повномасштабне вторгнення росії 
до України призвело до руйнувань, що мають 
певну схожість із руйнуваннями, спричиненими 
стихійними лихами, то це вказує на можливість 
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і доцільність застосування принципу “building 
back better” і у процесі відновлення в нашій кра-
їні. Причому, як зазначає І. Підоричева, мова має 
йти «…не лише про фізичні активи та інфра
структуру, а й про економічну сферу, соціальні 
системи і навколишнє середовище» [7, с. 17]. По 
суті, має відбутися глибока модернізація країни, 
причому вважливою частиною модернізаційних 
зрушень має стати набуття Україною повноцін-
ного членства в ЄС та НАТО.

У сфері економіки має бути реалізована нео
економічна парадигма  відновлення країни [8, 
с. 25–26]. Вона передбачає подолання довоєнної 
сировинної орієнтації економіки, підвищення 
її технологічного рівня, структурну перебудову 
(на основі прискореного розвитку секторів циф-
рової економіки), створення інноваційних форм 
просторової організації (індустріальних парків, 
кластерів тощо), масштабну інтеграцію суб’єк-
тів господарської діяльності у глобальні ланцю-
ги доданої вартості.

Оскільки процес відновлення України, зокре-
ма й за принципом “building back better,” відбу-
ваються в просторі (атрибутивній формі буття), 
то є необхідність розглядати його у розрізі регі-
онів, ТГ і населених пунктів, тобто на основі ре-
гіонального підходу.

Зауважимо, що регіональний підхід до від-
новлення України можна розглядати у вузько-
му та широкому значенні. У вузькому значенні 
він передбачає підтримку та надання допомоги 
Україні з боку країн-партнерів, їхніх регіонів, ТГ 
і міст, а також міжнародних організацій в реалі-
зації проєктів із відновлення в окремих україн-
ських регіонах, ТГ і населених пунктах. У широ-
кому значенні — це своєрідна ідеологія, метою 
якої є ефективне використання у процесі віднов-
лення соціально-економічного потенціалу регіо-
ну, його ТГ і поселень, захист прав та інтересів 
їхніх мешканців.  

Саме в широкому значенні регіональний під-
хід до відновлення за принципом “building back 
better” органічно вписується в нову регіональ-
ну політику (НРП) України. Остання, як відо-
мо, виходить з того, що регіональний розвиток 
повинен ґрунтуватися на можливостях місць 
(“place-based policy”), тобто головний акцент у 
ній робиться на задіянні ендогенного потенці-
алу територій, активізації інноваційно-інвес-
тиційної діяльності, синергії міжгалузевої вза-
ємодії та, в кінцевому підсумку, на підвищенні 

конкурентоспроможності регіонів і ТГ. Відповід-
но, теоретичний бекграунд регіонального підхо-
ду до відновлення, як і НРП, будуть визначати 
дві групи теорій — інноваційного та ендогенно-
го розвитку регіонів. До першої групи теорій, які 
орієнтують на застосування принципу “building 
back better,” відносяться, зокрема, теорії дифу-
зії нововведень (Т. Хегерстранда) та інновацій-
них кластерів (М.  Портера та ін.), до другої — 
теорії взаємної та кумулятивної обумовленості 
(Г.  Мюрдаля), полюсів зростання (Ф.  Перру та 
ін.), нової економічної географії (П. Кругмана). 
Остання з них пояснює важливу роль мегаполі-
сів у відновленні територій.

Щодо інституційних засад регіонального під-
ходу до відновлення, то вони визначені у базо-
вих нормативно-правових документах НРП: за-
коні «Про засади державної регіональної по-
літики» від 05.02.2015 р. № 156-VIII (в редакції 
від 1 січня 2025 р.); законі «Про внесення змін 
до деяких законодавчих актів України щодо за-
сад державної регіональної політики та політи-
ки відновлення регіонів і територій» від 9 лип-
ня 2022 р. № 2389-IX; Державній стратегії регіо-
нального розвитку України на 2021–2027 рр. від 
5 серпня 2020  р. №  695 (в редакції  від  22 серп-
ня 2024  р.). Проте слід враховувати, що прин-
цип “building back better” на сьогодні не імлемен-
товано у законодавство України, яке регламен-
тує НРП та регіональний підхід до відновлення 
країни [9, с. 143]. Водночас воно створює до-
статньо сприятливий ґрунт для його застосу-
вання, зокрема при внесенні змін до стратегій 
регіонального та місцевого розвитку, пов’яза-
них з відновленням територій в сучасних умовах.  

В умовах децентралізації, яка передбачає пе-
редавання значної частини владних повнова-
жень регіональним і місцевим органам з од-
ночасним посиленням їхньої відповідально-
сті перед населенням і державою за стан справ, 
принцип “building back better” націлює їхню ді-
яльність на інноваційний та ендогенний розви-
ток регіонів і ТГ. На практиці це навіть в умовах 
воєнного стану може сприяти їх перетворенню 
в інноваційні спільноти в різних організаційних 
формах [7]. Це можуть бути, наприклад, держав-
но-приватні партнерства, центри підтримки біз-
несу, індустріальні парки тощо. Індустріальні 
парки на тилових і опорних територіях можуть 
одержувати синергетичний і ще більший еконо-
мічний ефект на основі включення релокованих 
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Таблиця 1. Основні плани, програми та проєкти відновлення України 
за принципом “building back better” на основі регіонального підходу 

(станом на кінець 2024 р.)

Плани, програми та 
проєкти державного 

рівня

Дата 
затвердження 

—  
рік 

завершення

Ініціатори Виконавці Фінансове 
забезпечення

Обсяг 
коштів

Проєктів 
(у регіонах)

План відновлення 
України

21.04.2022 – 
2032

КМУ1, Нац. рада 
з відновлення 2 

Міністерства та 
відомства

З різних джерел
750 млрд 
дол. США

850  
(у всіх)

Проєкт 
UNITED24 

(за напрямом 
«Відновлення»)

17.05.2022 – 
кінець війни

Президент 
України та 

амбасадори

П’ять 
вітчизняних 
міністерств

Від 
міжнародних 

партнерів 
і донорів

21 млн 
дол. США,

320 млн грн

19 
(у двох)

План швидкого 
відновлення України 
(Fast Recovery план)

12.07.2022 –
…

Офіс 
Президента 

України

Міністерства, 
відомства та 

ОМС 3 

Від Світового 
банку та з інших 

джерел

17,4 млрд 
дол. США

… 
(у всіх)

Програма 
«ВідновиДІМ»

17.11.2022 –
…

Наглядова 
рада ДУ 4 

«Фонд енерго-
ефективності»

Фонд енерго-
ефективності,
ОВА 5, ОМС та 

ОСББ 6 

Від ЄС, МФК 7 
та з місцевих 

бюджетів

1 млрд 
грн

> 700
(у всіх)

Програма з відновлення 
України

6.12.2022 –
до 3-х років

КМУ ОМС Від ЄІБ 8 
340 млн 

євро
83 

(у 10)

Проєкти Агентства 
відновлення 9 

13.01.2023 –
…

КМУ
Агентство 

відновлення
З держбюджету

3 млрд 
грн

60
(у 9)

Експериментальний 
проєкт 10 

25.04.2023 –
2025

КМУ, Агентство 
відновлення

Агентство 
відновлення

З держбюджету
10,5 млрд 

грн
6

(у 5)

Програма співпраці з 
МВФ  (EFF)

03.2023 – 
2026

КМУ
Міністерство 

фінансів
Від МВФ

15,5 млрд 
дол. США

…
(у …)

Програма 
«єВідновлення»

10.05.2023 –
…

КМУ
Мінцифри 11, 

ОМС

З держбюджету, 
від донорів 

та БРРЄ 12 
360 млн євро

…
(у всіх)

Проєкт 
«Пліч-о-пліч: згуртовані 

громади»

06.06.2023 –
…

ОВА, ОМС ОМС
З місцевих 
бюджетів

…
52

(у 15)

Проєкти Фонду 
відновлення 

громад

20.06.2023 –
2027

Представництво 
ООН в Україні

Агенції 
регіонального 
розвитку, ОМС

З Фонду 
відновлення 

громад

300 млн дол. 
США

52
(у 15)

Проєкт «Планування 
відновлення в громадах»

19.10.2023 –
…

Уряд Великої 
Британії, 

Мінрозвитку 13 

Abt Britain 
і KPMG 

в Україні

Good Gover-
nance Fund

…
10

(у 7)

План для 
Ukraine Facility

18.03.2024 –
2027

Європейська 
комісія, КМУ

Міністерства та 
відомства

Від ЄС 50 млрд євро
…

(у всіх)

Єдиний проєктний 
портфель

На 
2025–2027 рр.

КМУ, 
Міністерство 

фінансів

Міністерства 
та відомства

З Держбюджету 
та інших джерел

2,36 трлн грн
750

(у всіх)

1 — Кабінет Міністрів України. 2 — Національна рада з відновлення України від наслідків війни. 3 — Органи місцевого 
самоврядування. 4 — Державна установа. 5 — Обласні військові адміністрації. 6 — Об’єднання співвласників 
багатоквартирних будинків. 7 — Міжнародна фінансова корпорація. 8 — Європейський інвестиційний банк. 9 
— Державне агентство відновлення та розвитку інфраструктури України. 10 — Експериментальний проєкт щодо 
відновлення населених пунктів, які постраждали внаслідок збройної агресії. 11 —Міністерство цифрової трансформації 
України. 12 — Банк розвитку Ради Європи. 13 — Міністерство розвитку громад та територій України.



ISSN-L 1561-4980	 Український географічний журнал • Ukrainian Geographical Journal	 2( 130 )’2025

82
В. І. Захарченко

ВІДНОВЛЕННЯ УКРАЇНИ ЗА ПРИНЦИПОМ “BUILDING BACK BETTER”: РЕГІОНАЛЬНИЙ ПІДХІД

підприємств до вже функціонуючих парків. Це, 
наприклад, демонструє Вінницький індустрі-
альний парк, у якому до підприємства холдин-
гу UBC Group, що спеціалізується на виробниц
тві холодильної техніки, успішно доєднано ще 
одне підприємство цього холдингу, релоковане 
з Харкова.

Звичайно, відновлення України за принци-
пом “building back better” на основі регіонально-
го підходу є завданням першорядної державної 
ваги. Тому його виконання на цих засадах має 
пронизувати усі плани, програми та проєкти, що 
реалізуються на державному рівні (табл. 1).

Базовим документом став «План відновлення 
України» (далі — План) [10]. Початок його роз-
робці поклав Указ Президента України В. Зелен
ського від 21 квітня 2022 р. № 266/2022 «Питан-
ня Національної ради з відновлення України від 
наслідків війни». Для розробки Плану при Ра-
ді було утворено 24 робочі групи. В основу Пла-
ну було покладено п’ять принципів, серед яких 
і принцип “building back better” на основі регіо-
нального підходу (відбудова кращого, ніж було, 
в національному та регіональному масштабах). 

Після завершення розробки План був презен-
тований 4–5 липня 2022 р. на міжнародній кон-
ференції з відбудови України у м. Лугано (Швей-
царія). План розрахований на 10 років і пе-
редбачає три етапи. Перший етап (на 2022 рік) 
включав реалізацію найбільш нагальних проєк-
тів (із розмінування території, ремонту та будів-
ництва житла, доріг, мостів тощо); другий етап 
(2022–2025 рр.) зводиться до відновлення зруй-
нованої інфраструктури та будівництва нової 
відповідно до європейських стандартів; третій 
етап (2026–2032 рр.) має на меті модернізацію 
усіх сфер життєдіяльності країни, що повністю 
відповідає принципу “building back better.” План 
складається з 15 національних програм (у розрізі 
секторів економіки та суспільного життя), кож-
на з яких містить низку проєктів. Обсяги фінан-
сування окремих програм сильно різняться; су-
марно на них передбачається залучити близько 
750 млрд дол. США з різних джерел, зокрема й 
російські заморожені активи (близько 300 млрд 
дол. США). 

У Плані передбачено два ключові підходи до 
його реалізації — параметричний і регіональний. 
Перший із них передбачає досягнення європей-
ських параметрів в окремих секторах економіки, 
передусім цифрової, за принципом “building back 

better,” другий — реалізацію підходу у вузькому 
значенні. На масштабність регіонального підходу 
вказує те, що на кінець 2024 р. уже майже 60 кра-
їн (за даними медіа) допомагають українським 
регіонам, ТГ і населеним пунктам відновлювати-
ся. Так, Велика Британія бере шефство над Київ-
щиною. Її Міністерство розвитку громад та уряд 
за результатами конкурсу обрали 10 українських 
ТГ, які незабаром розпочнуть процес відновлен-
ня. Французький регіон Іль-де-Франс уклав уго-
ди про партнерство з Чернігівською та Київ-
ською областями, а регіон Ґранд-Ест — з Хар-
ківською областю. Туреччина здійснює патронат 
над Харковом, Австрія — над Запоріжжям, Да-
нія — над Миколаєвом. Тайвань зголосився на-
дати близько 4 млн дол. США для відновлення 
українських міст, з яких половина грошей піде 
на відновлення Харкова, по 500 тис. — для Чер-
нігова, Миколаєва, Сум і Запоріжжя, а також 5 
млн євро — на новий корпус реабілітаційного 
центру у Львові. Естонія вирішила власним ко-
штом відновити дитячий садок в Овручі Жито-
мирської області. Конгрес місцевих і регіональ-
них влад Ради Європи та Асоціація міст України 
підписали Декларацію про співпрацю у віднов-
ленні країни. Згідно з нею, Малаґа та Плоцьк го-
тові допомогти Житомиру, Вільнюс — Бородян-
ці, Бонн — Ірпеню, Берґамо — Бучі, Нью-Йорк, 
Бостон, Нюрнберґ — Харкову.

Після конференції в Лугано  передбачалося, 
що основна частина коштів на реалізацію Пла-
ну має надійти від міжнародних донорів. Від-
повідно, базовою структурою з розпоряджен-
ня ними мала стати  Координаційна платфор-
ма донорів (КПД) у складі представників G7, 
українського уряду та міжнародних фінансо-
вих інституцій. Але оскільки КПД належним 
чином не запрацювала, то на наступних кон-
ференціях з проблем відновлення України — 
Лондонській (Ukraine Recovery Conference 21–
22 червня 2023 р.) та  Берлінській (11–12 червня 
2024 р.) — обговорення Плану було уже не та-
ким активним. Схоже на те, що його реалізація, 
як Плану Маршалла-2 (для України), відклада-
ється. Наразі реалізовано чи реалізуються по-
над 200 проєктів із 850-ти [11]. Можливо План 
«оживить» презентований проєкт зі створення 
(але вже після війни) Фонду відновлення Украї-
ни за участю компанії BlackRock/JP Morgan, яка 
є найбільшою компанією з управління капіта-
лом у світі. 
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Оскільки необхідність у процесі відновлення 
є нагальною, а реалізація Плану «пробуксовує», 
то чимало його конкретних проєктів стали ре-
алізовуватися в межах інших планів, програм і 
проєктів державного рівня.

Проєкт UNITED24  [12] став офіційно реа-
лізовуватися після 17 травня 2022 р., коли Пре-
зидент України В. Зеленський підписав  указ 
«Про невідкладні заходи щодо об’єднання зу-
силь для підтримки України» № 344/2022. Влас-
не, UNITED24 — це фандрейзингова платформа 
для збору пожертв на підтримку України. Кош-
ти надходять на  рахунки Національного банку 
України та  спрямовуються профільними мініс-
терствами на  найголовніші потреби за  п’ятьма 
напрямами: оборона, гуманітарне розмінуван-
ня, медична допомога, відбудова України, освіта 
й наука. За напрямом «Відновлення» чітко про-
стежується регіональний підхід, бо всі об’єкти 
відновлення знаходяться у Києві та Київській 
області.  На їх відновлення за період з 5 травня 
2022 р. до 27 грудня 2024 р. перераховано понад 
21 млн дол. США; вже витрачено 16,2  млн  дол. 
США. Завершено роботи на 4-х об’єктах вартіс-
тю 5,8 млн дол США: на 2-х у м. Ірпінь, по одно-
му у селищах Бородянка та Гостомель. Для цьо-
го, відповідно з принципом “building back better,” 
використано сучасні екологічні матеріали, про-
ведено термоізоляцію тощо. Розпочато віднов-
лювальні роботи ще на 15-ти об’єктах. Значні 
кошти (320 млн грн) на рахунок UNITED24 по-
ступили на відбудову дитячої лікарні «Охмат-
дит». Хоча основні корпуси лікарні разом із об-
ладнанням були реконструйовані та модерні-
зовані недавно (у 2017 та 2020 роках), однак 
відновлення лікарні планується винятково за 
принципом “building back better.”

12 липня 2022  р. Офіс Президента України 
презентував «План швидкого відновлення Укра-
їни (Fast Recovery)» [13].  Він мав реалізовувати-
ся за кошти іноземних донорів (Світового банку 
та ін.) з бюджетом 17,4 млрд дол. США з верес-
ня 2022 р. Ним передбачалася відбудова знище-
них повністю або пошкоджених на 50 і більше 
відсотків об’єктів. Однак План не знайшов прак-
тичного втілення, його проєкти частково реалі-
зуються в межах інших планів і програм.

17 листопада 2022 р. Рішенням Наглядо-
вої ради ДУ «Фонд енергоефективності» за-
тверджено Програму «ВідновиДім» [14]. Нею 
передбачається фінансування будівельних 

робіт з відновлення житлових будівель об’єд-
нань співвласників багатоквартирних будинків 
(ОСББ). Регіональний підхід в рамках цієї про-
грами виявляється в тому, що спочатку Фонд 
енергоефективності співпрацював з обласни-
ми військовими адміністраціями (ОВА) та ор-
ганами місцевого  самоврядування (ОМС) ли-
ше на території Київської, Житомирської, Чер-
нігівської та Сумської областей, але наприкінці 
вересня 2023 р. його діяльність поширилася на 
всю територію України за винятком  тимча-
сово окупованих територій і територій бойо-
вих дій. Учасниками Програми уже стали по-
над 84,1  тис. українських домогосподарств. 
У  її рамках більше 700 будинків вже повні-
стю або частково відновлені і більше 25 тис. сі-
мей отримали можливість жити вдома у ком-
фортних умовах. З початку дії Програми Фонд 
енергоефективності виплатив її учасникам по-
над 1 млрд грн.   Реалізація цієї Програми ста-
ла можливою завдяки фінансовій підтримці 
ЄС, який забезпечив 100 % фінансування її пі-
лотного етапу,   виділивши на його реалізацію 
5 млн євро. Після переходу на основний етап, 
Програма стала фінансуватися ще й коштом 
Міжнародної фінансової корпорації та Уряду 
України. Звичайно, найкращі результати реа-
лізації Програми відмічаються у тих ТГ, які її 
фінансово підтримують і в яких команда регі-
ональних консультантів Фонду допомагає му-
ніципалітетам розробляти місцеві програми 
відновлення та енергомодернізації будинків за 
принципом “building back better.”

Відповідно до Фінансової угоди між Укра-
їною та Європейським інвестиційним бан-
ком (ЄІБ) та згідно з розпорядженням Уря-
ду від 6 грудня 2022  р. реалізується «Програ-
ма з відновлення України» [15]. У її основу з 
самого початку було покладено регіональний 
підхід, тому що передбачалося реалізувати 83 
проєкти (терміном від 1  до 3 років) з віднов-
лення та будівництва інфраструктурних об’єк-
тів у ТГ 10-ти областей: на території яких від-
бувалися бойові дії (Житомирській, Київській, 
Сумській та Чернігівській) або які є опорними 
(Вінницька, Дніпропетровська, Кіровоградська, 
Одеська, Полтавська та Черкаська). Кошти від 
ЄІБ (340 млн  євро), були спочатку зараховані 
до державного бюджету, а потім перераховані 
(у вигляді субвенції) до бюджетів ТГ. За умо-
вою від ЄІБ відновлення має здійснюватися з 
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урахуванням вимог безбар’єрності та енергое-
фективності, що відповідає принципу “building 
back better”.

Через гостру необхідність відновлення об’єк-
тів водо- і електропостачання та логістичної 
інфраструктури, Уряд України 13 січня 2023  р. 
створив Державне агентство відновлення та роз-
витку інфраструктури України (далі — Агент-
ство). Спочатку воно займалося проєктами щодо 
забезпечення питною водою населених пунктів, 
які постраждали внаслідок руйнування Кахов-
ської дамби (Марганця, Покровська, Нікополя 
та ін.). Потім воно стало опікуватися проєктами 
Fast recovery щодо відновлення об’єктів пошко-
дженої інфраструктури, зокрема побудувало за-
хисні споруди для 22 підстанцій Укренерго, від-
новило понад 300 мостів та багато об’єктів со-
ціальної інфраструктури, а також забезпечило 
логістику для вантажів військового і цивільно-
го призначення. Згодом Агентство взяло участь 
у тендерах на проєкти з відбудови житла у ба-
гатьох областях України, тісно співпрацюючи 
з питань їх реалізації з ОВА та ОМС. На 2024 р. 
Агентство уклало понад 60 договорів на відбу-
дову зруйнованих об’єктів з чіткою географіч-
ною «прив’язкою» у 9 регіонах на загальну суму 
3 млрд грн [16]. Характерно, що майже всі про-
єкти, які реалізуються Агентством, відповідають 
принципу “building back better”.

За урядовою постановою № 382 від 25 квітня 
2023 р. Агентство, поряд Міністерством розвит-
ку громад, територій та інфраструктури Украї-
ни, визначено координатором Експерименталь-
ного проєкту щодо відновлення населених пунк-
тів, які постраждали внаслідок збройної агресії 
російської федерації. Цей проєкт, на відміну від 
пооб’єктної відбудови, з самого початку перед-
бачав комплексний підхід до відновлення насе-
лених пунктів (на основі комплексних планів 
просторового розвитку території ТГ) та спові-
дування принципу “building back better.” Це осо-
бливо важливо з міркувань нагромадження пев-
ного досвіду та поширення його на інші населені 
пункти, передусім міста–центри агломерацій, які 
є полюсами розвитку та драйверами смарт-спе-
ціалізації регіонів.

Для реалізації Проєкту Урядом визначено 
шість населених пунктів (з такою кількістю жите-
лів до повномасштабної війни): селище Бородян-
ка (12,8 тис.) та село Мощун (794) у Київській об-
ласті; місто Тростянець (19,5 тис.) — у Сумській 

області; село Посад-Покровське (2,3  тис.) — у 
Херсонській області; село Циркуни (2,0 тис.) — 
у Харківській області; село Ягідне (399) — у Чер-
нігівській області. Взявши до уваги основні інди-
катори відновлення цих населених пунктів [17; 
18; та ін.], спробуємо дати оцінку стану реалі-
зації проєкту станом на кінець 2024 р.:

1. Рівень уцілілості об’єктів. Цей індикатор 
визначається на основі даних індикатора-ан-
типода — рівня зруйнованості об’єктів у насе-
лених пунктах. Звичайно, серед обраних для 
проєкту поселень він суттєво різниться. На це, 
зокрема, вказують дані, одержані в рамках про-
єкту RebuildUA, завданням якого є візуалізація 
злочинів росії на українській землі. Так, у Боро-
дянці загальний рівень руйнувань складає 15 %. 
Село Мощун стало одним із найбільш зруйнова-
них населених пунктів Київської області. У ньо-
му повного або часткового руйнування зазна-
ли понад 70 % всіх споруд. У Тростянці сильно 
постраждала центральна частина міста, а ра-
йон залізничного вокзалу та автовокзалу зруй-
нуваний повністю, але загальний рівень руй-
нувань  склав  трохи більше 4 %.  У Посад-По-
кровському були зруйновані майже всі (990) 
будинків. У Циркунах окупанти знищили 15 % 
усіх будівель, а в Ягідному пошкодили 148 бу-
динків із 180, а 16 зруйнували вщент. 

2. Співвідношення зруйнованих об’єктів і та-
ких, що підлягають відновленню за проєктом. 
Затверджені об’єкти відновлення здебільшого 
ґрунтувалися на пропозиціях, отриманих ОВА 
від постраждалих громад. Ще частина об’єк-
тів залишилася поза переліком Проєкту при йо-
го затвердженні з  Агентством. Так, у Бородян-
ці  під відбудову потрапили 59 об’єктів із 164 по-
шкоджених, тобто третина. Це багатоквартирні 
будинки, соціальні й комунальні заклади, один 
гуртожиток і центральна дорога. Водночас на-
мічається створити ряд нових об’єктів, які що-
найбільше відповідають принципу “building back 
better” — це екоферма, логістичний хаб, сміттє-
переробний завод, індустріальний парк, між-
народний аеропорт та деякі інші. Для с.  Мо-
щун Агентством не затверджено жодного об’єк-
ту відновлення. Мотивувало воно це тим, що 
відбудови потребує в основному приватний 
сектор, який підпадає під програму  «єВіднов-
лення». Отже, це село тільки формально зали-
шається учасником Проєкту. У  Тростянці для 
відновлення включено 27 об’єктів або близько 
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чверті від кількості заявлених; основні з них — 
це залізничний вокзал, площа перед вокзалом 
та дві ділянки доріг, які дозволяють сформува-
ти розв’язку. У Посад-Покровському до затвер-
дженого переліку увійшло 128 об’єктів, причо-
му їхня кількість зросла у порівнянні з кількістю 
поданих заявок (75).  Дуже малу кількість об’єк-
тів відновлення погодили для Циркунів — всьо-
го  чотири (школу, лікарню, сільраду й дитячий 
садок). А у Ягідному до затвердженого переліку 
увійшло 122 об’єкти, із яких більше 90 % склада-
ють житлові будинки. 

3.  Активність Агентства відновлення. 
Агентство, як один із координаторів Проєк-
ту, наділений повноваженнями щодо виділення 
бюджетних коштів, суттєво впливає на масшта-
би й  швидкість проведення відбудовних робіт 
в окремих населених пунктах. Його активність 
найбільш точно характеризує співвідношення 
між обсягами закупівель службами Агентства 
(в межах Проєкту) та обсягами запланованого 
фінансування: 

у Бородянці — 1,0/4,7 млрд грн (21,3 %); 
у Тростянці  — 663  млн  грн  /  1,2  млрд  грн 

(55,3 %);
у Посад-Покровському — 889,6 млн грн   / 

3,1 млрд грн (28,7 %);
у Циркунах — 180,5  млн  грн / 1,1  млрд грн 

(16,4 %);
у Ягідному — 195,4/404 млн грн (48,4 %).
4. Активність ОВА та ОМС. Крім регіональ-

них служб Агентства, активними учасниками 
Проєкту також є ОВА та ОМС, хоча участь дру-
гих у ньому Уряд визначив як необов’язкову. Од-
нак практика дискреції ОМС при виборі об’єк-
тів для відновлення несе в собі серйозні ризики 
неврахування інтересів громади, бо саме її поса-
дові особи та мешканці можуть найкращим чи-
ном визначити пріоритетні серед них. Це зму-
шує ОМС проявляти ініціативу у процесі віднов-
лення населених пунктів. Так, у Бородянці вони 
ініціювали створення нових об’єктів, які щонай-
більше відповідають принципу “building back 
better.” У  Мощуні староста села та Гостомель-
ська ТГ взяли на себе основний тягар відбудо-
ви, тому що державні органи в рамках Проєкту 
практично не опікуються ним і це трохи дивно, 
тому що саме це село стало щитом для столиці 
під час навали російських загарбників на почат-
ку війни. Вагомою є роль місцевої влади і у від-
будові та благоустрої Тростянця. Там міська рада 

запропонувала 11 підприємцям, які мали об’єк-
ти на привокзальній площі, вибрати між від-
новленням зруйнованих приміщень за власний 
кошт або погодитись на варіант реконструкції 
в рамках Проєкту, який їх не повністю влашто-
вує. У Посад-Покровському старостат підтримує 
тісні контакти з Агентством і волонтерами, але 
має ще багато невирішених питань, пов’язаних із 
відсутністюу багатьох його мешканців докумен-
тів на житло. У  Циркунах голова ТГ М. Сікален-
ко навіть під тортурами ворога не став співпра-
цювати з ним, а після звільнення села закликав 
односельчан активно взятися за його відбудову. 
У Ягідному старостат досить тісно співпрацює 
з Агентством, але тільки формально контролює 
якість виконаних робіт.

5. Активність місцевих жителів. Практично 
в усіх населених пунктах, визначених для Про-
єкту, вона є недостатньо високою. Це пов’язано 
з багатьма причинами: продовженням (на кінець 
2024 р.) війни; необізнаністю багатьох людей із 
питань відбудови житла та компенсації за його 
ремонт власним коштом; труднощами з віднов-
ленням права на житло; затягуванням зі ство-
ренням ОСББ; включенням багатьох пошкодже-
них багатоквартирних будинків та індивідуаль-
них помешкань до відновлення в рамках інших 
проєктів і програм (UNITED24, «ВідновиДІМ», 
«єВідновлення» та ін.). Усе це значно ускладнює 
процес відновлення пошкоджених будинків за 
принципом “building back better”. 

6. Активність бізнесу. Її досить точно ха-
рактеризує співвідношення між обсягами укла-
дених бізнес-структурами договорів та обся-
гами запланованого фінансування: у Боро-
дянці  — 710  млн  грн / 4,7 млрд грн (15,1  %); 
у  Тростянці  — 427 млн грн / 1,2  млрд грн 
(35,6 %); у Посад-Покровському — 770 млн грн / 
3,1 млрд грн (24,8 %); у Циркунах  — 6 млн грн / 
1,1 млрд грн (0,5 %); у Ягідному 171 / 404 млн грн 
(42,3 %). 

7. Підтримка міжнародних партнерів. Вона 
різною мірою зачепила населені пункти, включе-
ні до Проєкту. В цьому плані досить виділяєть-
ся Бородянка, бо Програмою ООН з населених 
пунктів (ООН-Хабітат) її визначено як пілотну 
громаду для реалізації двох проєктів з міжнарод-
ної технічної допомоги. Крім того, французький 
регіон Іль-де-Франс долучився до розробки кон-
цепції й проєкту відновлення селища, а фран-
цузькі інвестори мають спрямувати 1,5 млрд грн 
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на будівництво сучасної лікарні. Литва уже відбу-
дувала школу в селищі, а Агенція розвитку буді-
вельного сектору Міністерства довкілля цієї кра-
їни реалізує проєкт зі створення 3D-інструменту 
для цифрового просторового планування сели-
ща. У Мощуні, завдяки допомозі посольств п’я-
ти дружніх країн (Швейцарії та ін.), відновлено 
пункт здоров’я. У Тростянці IT-компанія «EPAM 
Poland» допомогла відновити роботу міської ра-
ди, забезпечивши її комп’ютерною технікою та 
офісними меблями. У Посад-Покровському бла-
годійна організація «Район номер 1» коштом ні-
мецьких донорів відновлює п’ять будинків. Цир-
куни в рамках міжнародної Програми «U-LEAD 
з Європою» отримали мікроавтобус та допомо-
гу на 30 тис. євро у вигляді інструментів, необ-
хідних для ліквідації наслідків війни. У Ягідно-
му коштом Латвійської Республіки відбудовують 
7 зруйнованих будинків.

8. Співвідношення витрачених і запланова-
них коштів. Заплановане фінансування Проєк-
ту за визначеними населеними пунктами скла-
дає 10,5 млрд грн. Майже всі кошти, заплано-
вані за Проєктом, витрачені тільки у Тростянці. 
В  інших населених пунктах співвідношення ви-
трачених і запланованих коштів сильно варіює: 
у Бородянці — 2,631/4,7 млрд грн (56,0  %); у 

Тростянці  — 1,161/1,2 млрд грн (96,8  %); у  По-
сад-Покровському — 1,783/3,1 млрд грн (57,5 %); 
у Циркунах — 82 млн грн/1,1 млрд грн (7,5 %); у 
Ягідному — 370/404 млн грн (91,6 %). 

9. Обсяг проведених робіт в порівнянні з не-
обхідними. Обсяг виконаних робіт за Проєк-
том на кінець 2023 р. склав в середньому 24  %. 
Він невисокий і цьому є декілька причин, але 
головна з них — це відсутність вчасних рішень 
Кабміну. У  Бородянці укладено договори на 
відбудову лише 20 об’єктів. 17 об’єктів ще на 
стадії проєктування. У с. Мощун відновлено 
електропостачання, відремонтовано 206 житло-
вих будинків із 831 із числа пошкоджених. На 
відновлення села 13,8 млн грн надійшло через 
благодійний фонд Newkraine від всесвітньо ві-
домого боксера О. Усика. У Тростянці на кінець 
2024 р. основні роботи перебували на заключ-
ній стадії. У Посад-Покровському ще на почат-
ку 2024 р. було підготовлено 76 котлованів, під 
46 будинків закладено фундаменти та прокладе-
но труби для майбутнього водогону. Однак, ці 
роботи згодом припинилися через відсутність 
фінансування; вони були відновлені тільки во-
сени. У  Циркунах відновлювальні роботи все 
ще знаходяться на проєктній стадії. У с. Ягідне 

Таблиця 2. Оцінка стану реалізації Експериментального проєкту з відновлення 
шести населених пунктів України за принципом “building back better” (станом на кінець 2024 р.)
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Оцінки відновлення населених пунктів за 10-бальною шкалою
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1 Рівень уцілілості об’єктів відновлення 8 3 9 1 8 2

2
Співвідношення зруйнованих об’єктів і тих, що 
підлягають відновленню за проєктом

3 0 2 2 1 7

3 Активність Агентства з відновлення 2 0 5 3 2 5

4 Активність ОВА та ОМС 4 5 4 3 4 3

5 Активність місцевих жителів 3 2 2 2 2 2

6 Активність бізнесу 2 3 4 3 1 4

7 Підтримка міжнародних партнерів 2 3 4 3 1 4

8 Співвідношення витрачених і запланованих коштів 6 0 10 6 1 9

9 Обсяг проведених робіт в порівнянні з необхідними 1 2 1 2 1 6

10 Реалізація комплексного підходу до відновлення 5 3 2 5 1 5

Всього 36 21 43 30 22 47
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відновлювальних робіт залишилося порівняно 
небагато. 

10. Реалізація комплексного підходу до віднов-
лення. З усіх населених пунктів, відібраних для 
Проєкту, найдалі у цій справі пішла Бородянка. 
У неї вже розроблена Концепція комплексного 
відновлення селища, причому для його просто-
рового планування використано 3D-інструмент. 
Натомість с. Мощун не має навіть Генерально-
го плану. У Тростянецькій ТГ у 2019 р. було роз-
роблено Концепцію інтегрованого просторового 
розвитку, яка з незначними змінами може бути 
реалізована у відбудовчий період. Для Посад-По-
кровського розроблено Концепцію відновлення 
села, що має забезпечити єдність архітектурного 
образу села. Планувальна документація по Цур-
кунах ще у стадії розробки. А у с. Ягідному, че-
рез те що в рамках Проєкту до відновлення бу-
ло затверджено більше сотні приватних житло-
вих будинків, планувальна структура може бути 
достатньо виразною.

Бальні оцінки стану реалізації Проєкту наве-
дено в табл. 2, з якої видно, що найдалі в проце-
сі відновлення і реалізації Проєкту просунулося 
с. Ягідне, насамперед тому що в ньому порівняно 
невеликий обсяг відновлювальних робіт, а також 
м. Тростянець, яке було не так сильно зруйнова-
не як інші і на відбудову якого витрачені май-
же всі заплановані у Проєкті кошти. У с. Мощун 
рівень відновлення насправді є вищим, тому 
що воно відновлюється в межах інших програм 
і проєктів, які ініціюються зокрема й іноземни-
ми партнерами.

Так, МВФ наприкінці березня 2023 р. затвер-
див для України чотирирічну Програму «Ме-
ханізм розширеного фінансування» (Extended 
Fund Facility — EFF) із загальним обсягом кре-
дитних коштів до 15,5 млрд дол. США [19]. Про-
грама стала частиною пакета підтримки Украї-
ни обсягом 151,4 млрд дол. США. EFF має на ме-
ті підтримку економічного відновлення України, 
зокрема й за принципом “building back better.” 
За  цією програмою станом на грудень 2024 р. 
Україна вже отримала 9,8 млрд дол. США.

10 травня 2023 р. в Україні в додатку Дія офі-
ційно стартувала державна Програма «єВід-
новлення», яка спрямована на роботу з особа-
ми, які втратили житло і майно під час війни. 
Ця програма має три складові. Перша — це ви-
ділення цільових коштів для ремонту пошко-
дженого майна (до 500 тис. грн), вона почала 

реалізовуватися ще у 2023 р. У 2024 р. було роз-
горнуто другу та третю складові Програми, а са-
ме — видачу житлових сертифікатів на нову осе-
лю або отримання компенсації за ремонт житла 
власним коштом. Варто зауважити, що у дея-
ких регіонах і ТГ Програма реалізується з вели-
ким успіхом. Так, мешканці Ірпінської ТГ в рам-
ках Програми вже отримали більше 3 млрд грн. 
Проте в реалізації програми є й суттєві недоліки. 
Вони обертаються, тим, що частина українських 
громадян із тимчасово окупованих територій, 
не закріпившись на територіях, контрольова-
них Україною, повертаються до місць постійно-
го проживання. До цього їх спонукає ще й те, що 
окупаційна влада також реалізує компенсаційні 
програми. Так, мешканцям Бахмуту і Соледа-
ру вона обіцяє виплачувати по 35 тис. рублів за 
кожний знищений квадратний метр житла [20]. 
Тому Програма має «запрацювати» із ще біль-
шою силою і за принципом “building back better,” 
особливо щодо осіб із тимчасово окупованих те-
риторій. Тим більше, що для її фінансування під 
час під час берлінської Конференції з відновлен-
ня України (2024 р.) вдалося залучити 260 млн 
євро, а з Банком розвитку Ради Європи підпи-
сано угоду на 100 млн євро. Регіональний підхід 
в рамках програми за принципом “building back 
better” найповніше реалізується в проєктах що-
до підвищення енергоефективності комуналь-
них підприємств.

З середини і до кінця 2023 р. в Україні роз-
почалася робота над реалізацією низки проєк-
тів з відновлення ТГ, які уже, згідно з їхньою ці-
льовою орієнтацією реалізуються на основі ре-
гіонального підходу. Так, 6 червня 2023 р. після 
знищення російською армією греблі Каховської 
ГЕС був запущений проєкт «Пліч-опліч: згурто-
вані громади» [21]. Тоді ТГ із 15 областей Украї-
ни допомогли херсонцям із відновленням понад 
1 500 житлових будинків. Це масштабна ініціа-
тива передбачає, що тилові й опорні ТГ мають 
допомагати прифронтовим, що дуже важливо і 
для підвищення згуртованості країни. Загалом 
уже підписано 52 меморандуми про співпрацю 
між 105 громадами. Такий меморандум підписа-
ли, наприклад, Вінницька та Балаклійська місь-
кі ТГ. На сесії міської ради першої із них (у ли-
стопаді 2023 р.) було ухвалено рішення  про ви-
ділення 10 млн грн для проєктів з відновлення 
другої. У 2025 р. на Конгресі місцевих та регіо-
нальних влад при Президентові України Проєкт 
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було масштабовано до рівня державної програ-
ми. Принцип “building back better” у Проєкті спе-
ціально не обмовляється, проте тилові й опор-
ні ТГ зазвичай діляться з громадами-форпоста-
ми усім кращим, що в них є.

20 червня 2023 р. напередодні Лондонської 
конференції з відновлення України  ООН та на-
ша країна вирішили, що створять «Фонд віднов-
лення громад» терміном на п’ять років [22]. На 
потреби Фонду передбачалося акумулювати від 
волонтерів та донорів з-за кордону 300 млн дол. 
США. Початкове стартове фінансування від 
Фонду склало 50 млн дол. США. Пріоритетами 
Фонду визначено (за принципом “building back 
better”) відновлення житла, критичної та соці-
альної інфраструктури тощо. Головними умо-
вами фінансування проєктів за кошти Фонду є 
інклюзивний підхід та продовження реформи 
децентралізації. Керівний комітет Фонду на пер-
шому своєму засіданні (22 грудня 2023 р.) вирі-
шив надати 4,6 млн дол. США на підтримку ТГ у 
Сумській області.

19 жовтня 2023 р. стартував проєкт «Плану-
вання відновлення в громадах» від британського 
Good Governance Fund (Фонду доброго вряду-
вання), що підтримує процеси відновлення ТГ 
та спроможність держави управляти проєктами 
регіонального розвитку [23]. Проєкт реалізуєть-
ся за підтримки уряду Великої Британії та Мініс-
терства розвитку громад та територій (Мінроз-
витку) України. Безпосередньо він втілюється 
компанією Abt Britain та міжнародною мережею 
фірм KPMG. Після ретельної оцінки запитів від 
487 ТГ Мінрозвитку (за узгодженням із посоль-
ством Великої Британії) відібрало для участі у 
Проєкті 10 громад із 7 областей. 

На Лондонській конференції з відновлен-
ня України  Європейська Комісія анонсувала 
«План для Ukraine Facility» — нову чотириріч-
ну (протягом 2024–2027 рр.) програму фінансу-
вання України на 50 млрд євро, яка має забез-
печити швидке відновлення і розвиток укра-
їнської економіки, пришвидшити реформи та 
процес євроінтеграції [24]. Кабінет Міністрів 
України 18 березня 2024 р. затвердив цей План. 
Його фокус — на розвитку секторів та видів ді-
яльності, що можуть дати найбільший ефект для 
зростання національної економіки. Серед клю-
чових пріоритетів — стимулювання розвитку 
малого та середнього бізнесу, відновлення кри-
тичної інфраструктури та сприяння переходу 

країни до «зеленої» та цифрової економіки, що 
повністю відповідає принципу “building back 
better.” Однак Україна може отримати всю суму 
коштів тільки за умови виконання 150 індикато-
рів. План виходить із широкого розуміння регі-
онального підходу до відновлення. Згідно з ним, 
в Україні передбачається таке: посилення спро-
можності регіонів; сталий розвиток регіонів та 
ТГ;  активна участь населення в управлінні гро-
мадами; прозорість та підзвітність ОМС; страте-
гування регіонального розвитку; створення умов 
для комфортного проживання, самореалізації 
та особистісного розвитку. У Плані реалізація 
регіонального підходу передбачена і на рівні ТГ. 
Це видно хоча б з того, що вони мають отримати 
20 % коштів від ЄС на реалізацію своїх проєктів.

В Україні реалізуються й деякі інші програми 
та проєкти регіонального спрямування за прин-
ципом “building back better.” До них, наприклад, 
належить Програма розвитку ООН (UNDP) 

“EU4UASchools: Build Back Better” [25], яка реа-
лізується за фінансової підтримки ЄС. Програма 
спрямована на проведення ремонту 66 та пере
обладнання 112 закладів освіти в 11  областях 
України. В її рамках уже відновлено спортивний 
коледж у Миколаєві, Сергіївський ліцей в Одесь-
кій області та інші освітні заклади.

Ще одна програма — «Мери за економічне 
зростання» (M4EG) — підтримує ОМС в Украї-
ні на їхньому шляху до інклюзивного економіч-
ного зростання та створення інноваційно ак-
тивних ТГ [26]. Так, у рамках цієї програми пе-
редбачено реалізувати проєкт «Нова економіка 
Івано-Франківська». Його мета — створити еко-
систему інновацій для випуску продукції з висо-
кою доданою вартістю.

Через те, що конкретні проєкти з відновлен-
ня територій «роз’їхалися» по різних планах і 
програмах, то Стратегічна інвестиційна рада 
при Кабміні схвалила «Єдиний проектний порт-
фель здійснення публічних інвестицій» як дода-
ток до проєкту Бюджетної декларації на 2025–
2027 рр. [27]. Ним було визначено пріоритетні 
галузі для фінансування з боку держави та між-
народних партнерів. Він складається з 750 про-
єктів вартістю 2,36 трлн грн. Загальний ресурс 
Державного бюджету України на фінансування 
публічних інвестиційних проєктів у 2025 р. ста-
новить 256,1 млрд грн, з них — 186,9 млрд грн 
мають складати надходження від міжнародних 
фінансових організацій та донорів. Головним 
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принципом  реалізації більшості проєктів визна-
ється принцип “building back better.” Також чітко 
простежується регіональний підхід до їх реаліза-
ції. На це вказує те, що найбільше проєктних за-
явок (97 вартістю 434 млрд грн) із чіткою геогра-
фічною локалізацією подало Мінрозвитку.

Висновки
Таким чином, у процесі відновлення України, 
який тільки розгортається, є гостра необхід-
ність щодо застосування принципу “building 
back better.” Це обумовлено тим, що принцип 

“building back better” передбачає не тільки від-
будову усього зруйнованого і знищеного «кра-
ще, ніж було», а тотальну модернізацію усіх 
сфер життєдіяльності країни — з орієнтацією 
на неоекономічну парадигму  відновлення та 
кращі світові зразки. Водночас застосування 
цього принципу вимагає регіонального підхо-
ду, аби враховувати специфіку територій (ре-
гіонів, ТГ і населених пунктів), що, відповідно 
до постулатів нової регіональної політики, має 
орієнтувати органи державної та місцевої вла-
ди на максимальне використання ендогенного 
потенціалу територій. 

Принцип “building back better” уже імплемен-
товано у більшість планів, програм та проєктів 

з відновлення державного рівня, зокрема у ба-
зовий План відновлення України. Застосування 
цього принципу з позицій регіонального підхо-
ду найбільше проявляється при реалізації Екс-
периментального проєкту з відновлення шести 
населених пунктів країни, особливо Бородянки 
та Тростянця, і знаходять достатньо повне відо-
бравження в комплексних планах просторового 
розвитку території територіальних громад, до 
яких вони належать. На жаль, обсяги виконан-
ня робіт з відновлення територій за більшістю 
планів, програм і проєктів є недостатніми, то-
му є гостра необхідність щодо поліпшення кор-
динації діяльності владних інституцій та збіль-
шення обсягів фінансування відновлювальних 
робіт. 

Новизна дослідження полягає в тому, що в 
ньому обґрунтовано засади відновлення Укра-
їни від наслідків війни за принципом “building 
back better” з позицій регіонального підходу 
на основі аналізу виконання основних планів, 
програм і проєктів державного рівня, які роз-
роблялися із урахуванням директив ЄС, поло-
жень Угоди про Асоціацію України та ЄС, а та-
кож інтегрального потенціалу України, її регі-
онів і громад.
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Restoration of Ukraine 
on the Principle of “Building Back Better”: Regional Approach 
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The purpose of this study is to establish the scientific and practical foundations of Ukraine’s recovery from 
the war’s consequences, based on the principle of “building back better”, through a regional approach. This 
principle implies an innovative restoration of Ukraine, focusing on the best world models, that is, “better than 
it was.” At the same time, the regional approach allows for considering the specifics of territories (regions, terri-
torial communities, and settlements), which, according to the postulates of the new regional policy, orients the 
authorities to maximize the use of their endogenous potential. The article uses the following methods: to study 
the process of restoring Ukraine on the principle of “building back better”— theoretical, situational, strategic 
and financial analysis, program-target method, methods of project management, monitoring and controlling; to 
study the processes of restoration in the context of regions, territorial communities and settlements—methods 
of regional analysis and spatial planning. As a result of the research, the problems caused by Russia’s military 
aggression have been identified, which need to be addressed in the process of restoring Ukraine’s territories. The 
plans, programs, and projects for the restoration of Ukraine, based on the principle of “building back better” from 
a regional approach, were analyzed, including the Recovery Plan of Ukraine, the Plan for Ukraine Facility, and the 
Unified Project Portfolio. Their strengths and weaknesses are revealed. An in-depth assessment of the reasons for 
the backlog in implementing the Experimental Project for the Restoration of Six Settlements, with the Recovery 
Agency as the primary coordinator, was conducted. Gaps have been identified in the comprehensive plans for the 
spatial development of the territories to which these settlements belong. The reasons for the insufficient volume 
of work on restoring territories, particularly the reasons for their inadequate funding, are disclosed. The novelty 
of the study lies in its substantiation of the principles for restoring Ukraine from the war’s consequences, based 
on the “building back better” principle, from a regional perspective. This is achieved through an analysis of the 
implementation of the state’s main plans, programs, and projects.

Keywords: �russian-ukrainian war, restoration of Ukraine from the consequences of the war, “building back better” prin-
ciple, regional approach, regions, territorial communities, settlements.
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